Ieteikumi izstrādāti Latvijas Psihologu apvienības, Latvijas Psihologu asociāciju federācijas un Izglītības valsts kvalitātes dienesta sadarbībā
Vadlīnijas Sadarbības pārskata veidošanai

Sadarbības pārskatā norāda šādu informāciju:

1) Pasūtītājs un klients;
2) Klienta un psihologa tikšanās reižu skaits, datums; 

3) Sadarbības veids, veiktās darbības (piemēram: uzsākta psiholoģiskā izpēte; konsultēšana);

4) Secinājumi;
5) Sadarbības pārskata sagatavošanas datums (var norādīt sadarbības pārskata aizpildīšanas sākuma datumu un sadarbības pārskata aizpildīšanas beigu datumu, īpaši, ja sadarbība ir ilgstoša);

6) Psihologa vārds, uzvārds, sertifikāta numurs;
7) Sadarbības pārskata numurs.

Ja psihologs uzskata par nepieciešamu, Sadarbības pārskatā papildus var iekļaut citu informāciju, kas plašāk atspoguļo psihologa un klienta sadarbību.

Klients ir jāinformē, ka atbilstoši Psihologu likuma 14.panta 6.punktā noteiktajam psihologa pienākums ir sagatavot sadarbības pārskatu par katru klientu. T.i., ja klients nevēlas, lai sadarbības pārskatā būtu minēts viņa vārds un uzvārds, tad ir iespējams klientu anonimizēt, t.i., sadarbības pārskats tiek sagatavots, neatklājot klienta identitāti (atbilstoši Psihologu likuma 1.panta 8.punktā noteiktajam sadarbības pārskats ir dokuments, kas atspoguļo psihologa sadarbību ar klientu, tās ietvaros veiktās darbības un izdarītos secinājumus). 
Sadarbība pārskatā ir jāfiksē (izdarot attiecīgu ierakstu) sadarbības pārskata nodošana / pārņemšana, ja darbu ar klientu pārņem cits psihologs (atbilstoši Psihologu likuma 14.panta 8.punktā noteiktajam). 

Sadarbības pārskati tiek numurēti (psihologs reģistrācijas numuru veido pats vai izmanto iestādē noteiktos reģistrācijas numuru veidošanas principus) un reģistrēti Sadarbības pārskatu reģistrā, kurā norāda Sadarbības pārskata numuru, datumu. 

Sadarbības pārskatu reģistru glabā psihologs un tam ir jābūt nodalītam no kopējas iestādes dokumentu pārvaldības sistēmas / tas ir pieejams tikai psihologam. 

Sadarbības pārskati un Sadarbības pārskatu reģistrs ir ierobežotas pieejamības dokumenti (ievērojot fizisko personu datu aizsardzības jomu regulējošo normatīvo aktu prasības) un to satura izpaušana ir iespējama, ja to pieprasa kompetentas un pilnvarotas institūcijas / amatpersonas, tostarp, piemēram, fizisko personu datu aizsardzības pasākumu ietvaros. Tai pat laikā psihologa pienākums ir maksimāli iespējami minimizēt tos riskus, kas ir saistīti ar iespējamu klienta identitātes atklāšanu. 

